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Miksi uudessa käyttöjärjestelmässä on taas uusia fontteja? 

Mihin mitäkin näistä uutuuksista kannattaa käyttää?
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W
indows Vistan 

mukana tulevat 

uudet fontit on 

suunniteltu eri-

tyisesti tietoko-

nenäytöillä toimiviksi. 

Uutuuksista etenkin Calibri ja Cam-

bria ovatkin tyylikkäitä sekä helppolu-

kuisia kuvaruudulta. Ne ovat joissakin 

tärkeissä yhteyksissä oletusfontteina, 

joten ne yleistyvät. Mutta niihin liittyy 

myös ongelmia. 

Uusien ohjelmaversioiden käyttä-

jien kannattaa harkita, onko ohjelman 

tarjoama oletusfontti sopiva. Fontin 

valintakin on viesti: Times New Ro-

man henkii asiakeskeisyyttä ja perin-

teisyyttä, Arial arkisuutta ja tietoko-

netyyliä. Uusien fonttien käyttöä mie-

tittäessä kannattaa kuunnella myös 

graafi koita ja arvioida, miten fontit so-

pivat viestinnän kokonaistyyliin. 

>  Myös vanhempiin 
järjestelmiin
Uudet fontit tulevat automaattises-

ti Vistan mukana, mutta myös Offi ce 

2007:n mukana. 

Lisäksi useimmat niistä ovat la-

dattavissa verkosta koneisiin, joissa 

on vanhempia Office-ohjelmia; täl-

löin mukana ovat niin sanotut viral-

liset C-fontit: perusfontit Calibri ja 

Cambria sekä Consolas, Candara, 

Constantia ja Corbel. 

Muita Vista-fontteja ovat Catriel 

(Calibrin tapainen), Segoe UI (eten-

kin käyttöliittymiä varten) ja Meiryo 

(japanilaiselle tekstille).

>  Tarvitaanko uusia 
fontteja?
Moni on tuskastunut fonttien vaih-

tuvuuteen. Eri windowseissa on var-

sin erilaiset valikoimat fontteja, ja eri 

ohjelmat tuovat mukanaan kirjavan 

valikoiman lisäfontteja. Usein käy-

tetään liian monia fontteja samassa 

asiakirjassa.

Uusilla fonteilla ei kannatakaan 

leikkiä joka paikassa. Uutuuksissa 

on kyllä ideaa, sillä ne ovat huolelli-

sesti suunniteltuja. Uutuus voi luoda 

myönteisen vaikutelman samaan ta-

paan kuin ravintolan sisustuksen uu-

siminen.

Toisaalta Vistan perusfontit Calibri 

ja Cambria saattavat pian ruveta tun-

tumaan yhtä tylsiltä kuin Times New 

Roman nykyisin. Silloin on hyvä tietää, 

että Vistan niille tarjoamat vaihtoeh-

dot ovat eri tavoin ongelmallisia.

Uusilla fonteilla on myös hyviä 

teknisiä perusteita. Niitä tehtäessä on 

otettu huomioon esitysmuotoa paran-

tava ClearType-tekniikka, ja ne saatta-

vat parantaa luettavuutta kuvaruudul-

ta merkittävästikin. Fonttitekniikkana 

niistä tärkeimmissä on OpenType.

Uusia fontteja voi hyvin käyttää 

tulostettavissa asiakirjoissa, mutta di-

gitaalisessa muodossa toimitettavis-

sa teksteissä ne ovat ongelmallisia. Jos 

vastaanottajalla ei ole samoja fontte-

ja, hän näkee tekstit korvaavilla fon-

teilla. Joskus siitä voi koitua ongelmia.

>  Kolmentyyppisiä fontteja 
Uutuuksista Calibri on groteski (sans 

serif), eli kirjaimissa ei ole pieniä pää-

Vistan
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� Tärkeimmät uutuusfontit verrattuna vanhoihin perusfontteihin. Calibri on groteski 

eli pääteviivaton, kuten myös Arial. Cambria on antiikva eli pääteviivallinen Timesin 

tapaan. Tasalevyinen Consolas soveltuu ohjelmakoodin esittämiseen. 

�  Vanhat perusfontit ja uudet Vista-perusfontit samassa pistekoossa. 

Cambria on hiukan ilmavampi kuin Times New Roman. Calibri on pienempi ja 

tyylikkäämpi kuin Arial. 

� Jos kirjaimet 

näyttävät tuhruisil-

ta, kannattaa kokeilla 

fontinpehmennyk-

sen vaihtamista. 

Se on piilotettu Ohja-

uspaneeliin, näytön 

tehosteiden 

joukkoon.

ClearType-pehmennys voi 

parantaa fontin luettavuutta 

ruudussa. Vahva suurennos 

näyttää, miten tämä tapahtuu: 

Cambrian kirjaimen reunassa 

on värillisiä pikseleitä. Näytössä 

väritys tasoittaa reunaviivaa. 

>  Pehmennys 
viimeistelee muodon
Uutuudet on erityisesti suunni-

teltu ottamaan huomioon peh-

mennystekniikka, josta Microsoft 

käyttää nimitystä ClearType. Il-

man pehmennystä fontit voivat 

näyttää jopa rumilta, rakeisilta.

F o n t i n p e h m e n n y s  ( f o n t 

smoothing) tarkoittaa sitä, et-

tä merkkiä ei esitetä vain mustis-

ta pikseleistä valkealla taustalla 

koostuvana. Yksinkertaisessa peh-

mennyksessä osa reunapikseleistä 

on harmaan eri asteita. ClearTy-

pe-tekniikassa käytetään hyväksi 

myös sitä, että pikselissä osavärit 

ovat vierekkäin, vaikka ihmissilmä 

ei tätä huomaakaan. Pehmennys 

saa kaarevan osan näyttämään 

todella kaarevalta eikä murtovii-

valta tai portaikolta. 

Fontinpehmennyksen ongel-

mana on se, että sen vaikutus riip-

puu näyttölaitteesta. Se toimii 

hyvin nestekidenäytöissä mutta 

voi selvästi huonontaa ulkoasua 

kuvaputkinäytössä. Vistaa käyttä-

vissä koneissa on todennäköisesti 

nykyaikainen nestekidenäyttö.

Pehmennysasetuksia voi kat-

soa ja muuttaa valitsemalla Oh-

jauspaneeli | Näyttö | Ulkoasu-

välilehti | Tehosteet-painike. Lii-

an helpoksi ei asiaa siis ole tehty.

Ohjelmissa voi olla omat fon-

tinpehmennysasetuksensa, jot-

ka ohittavat windowsin asetuk-

teviivoja (serif). Tunnetuin grotes-

ki lienee Arial. Groteskit sopivat 

erityisesti otsikoihin ja taulukoi-

hin sekä pienellä esitettyyn teks-

tiin. 

Calibri näyttää pienemmäl-

tä ja tyylikkäämmältä kuin Arial. 

Tämä on syytä ottaa huomioon 

fonttikoon valinnassa. Monien 

mielestä 12 pisteen Arial on häi-

ritsevän isoa, mutta samankokoi-

nen Calibri muistuttaa paljon 10 

pisteen Arialia. Uusista myös Can-

dara ja Corbel ovat groteskeja ja 

muutenkin melko samantapaisia 

kuin Calibri.

Cambria on antiikva (serif); 

kirjaimet ovat pääteviivallisia ja 

viivanpaksuudeltaan vaihtelevia. 

Tunnetuimmat groteskit ovat Ti-

mes ja Times New Roman. Antiik-

va on tavallinen kirjoissa. Myös 

Constantia on antiikva, hiukan il-

mavampi kuin Cambria. 

Nämä molemmat toimivat 

hyvin sekä kuvaruudulla että pa-

perilla. Ne näyttävät isommilta ja 

harvemmilta kuin samankokoinen 

Times New Roman. Tämä paran-

taa luettavuutta kuvaruudulta.

Tasalevyiset (monospace) 

fontit erotetaan omaksi luokak-

seen. Niissä jokaisen merkin vaa-

kasuunnassa viemä tila on sama. 

Tunnetuimmat tasalevyiset fontit 

ovat Courier ja Courier New.

Tasalevyinen Consolas ei ko-

vin vahvasti eroa tavallisen teks-

tin fonteista, joten se on usein pa-

rempi valinta esimerkiksi ohjel-

makoodin esittämiseen kuin Cou-

rier.

Taulukossa on verrattu tär-

keimpiä uusia Vista-fontteja kol-

meen tuttuun fonttiin. >

Standard ClearType
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Lisätietoa netistä
support.microsoft.com/kb/923505 – Offi ce Compatibity Pack, 

jonka mukana tulee Vista-fontteja; koneisiin, joissa on Offi ce 2003-, 

Offi ce XP- tai Offi ce 2000 -ohjelmia.

www.poynter.org/column.asp?id=47&aid=78683 – “The Next 

Big Thing in Online Type”. Lausuntoja Vista-fonttien käyttöalasta.

www.microsoft.com/typography/links/news.aspx?NID=5816 

– Microsoftin lyhyt kuvaus ClearType-kokoelmasta, johon Vista-fon-

tit kuuluvat.

www.ascendercorp.com/ctfonts.html – Fonttien jälleenmyyjän 

sivu, jolta voi mm. ladata 18-sivuisen kuvauksen.

www.code2000.net – Merkkivalikoimaltaan hyvin laaja shareware-

fontti (antiikva, vaatii käytännössä fontinpehmennyksen).

www.fi leformat.info/info/unicode/font/fontlist_about.htm 

– Listaa koneessasi olevat fontit ja näyttää haluamasi näytetekstin 

eri fonteilla.
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set. Erityisesti Internet Explo-

rer 7:ssä on oletuksena ClearTy-

pe-pehmennys. Jos siis kirjaimet 

näyttävät huonoilta IE 7:ssa ku-

vaputkinäytöllä, kannattaa kokeil-

la, auttaako selaimen asetusten 

muuttaminen: Työkalut | Inter-

net-asetukset | Lisäasetukset | 

Multimedia-kohta.

>  Vanhanaikaiset 
numerot?
Monissa perinteisissä kirjapai-

nofonteissa on niin sanotut ge-

menanumerot eli numeroiden 

korkeus vaihtelee kuten pikkukir-

jainten eli gemenakirjaintenkin. 

Tällöin esimerkiksi 0, 1 ja 2 ovat 

suunnilleen x-kirjaimen korkui-

sia, 3 ulottuu perusrivin alle ja niin 

edelleen.

Viime vuosikymmeninä ta-

sakorkeat niin sanotut versaali-

numerot ovat olleet yleisempiä, 

mutta gemenanumerot ovat pa-

lanneet melko laajaan käyttöön 

painojulkaisuissa. Nyt ne tekevät 

tuloaan myös toimistojen tekstin-

käsittelyyn.

Typografi t pitävät gemenanu-

meroita tyylikkäämpinä ja sopi-

vampina tekstin joukkoon, koska 

ne eivät liiaksi erotu sanoista. Toi-

saalta ne eivät sovi paljon nume-

roita sisältävään tekstiin eivätkä 

versaalikirjainten yhteyteen (esi-

merkiksi F1, ISO 9000). Ne eivät 

myöskään sovi taulukoihin, koska 

gemenanumerot ovat keskenään 

erilevyisiä.

Tietokoneiden perusfonteis-

sa on yleensä versaalinumerot. 

Vista-fonteista peräti kolmessa – 

Candara, Constantia ja Corbel – 

on gemenanumerot. Nämä tyy-

likkäät fontit sopivat paremmin 

kaunokirjallisuuteen ja huonom-

min tekstiin, jossa esiintyy paljon 

lukuja.

>  Erikoismerkeissä on 
erikoisongelmia
Vista-fonteissa on selvä ero 0: n 

(nollan) ja O:n (ison o-kirjaimen) 

välillä. Myös 1:n (ykkösen) ja l:n 

(ällän) ero on selvä. Nämä ovat 

parannuksia moniin vanhoihin 

fontteihin verrattuina. Consola-

sissa kyllä nollan erottaminen on 

viety liiankin pitkälle: nollassa on 

vanhojen tietokonefonttien ta-

voin poikkiviiva.

Myös yhdysmerkin ”-” ja (ly-

hyen) ajatusviivan ”–” pituuse ro 

on riittävä, toisin kuin joissakin 

vanhoissa fonteissa. Tosin useis-

sa fonteissa (esimerkiksi Cam-

bria) yhdysmerkki on oikeastaan 

liiankin lyhyt, lähes pistemäinen. 

Tämä korostaa sitä, että yhdys-

merkkiä ei pidä käyttää ajatusvii-

van eikä miinusmerkin tehtäväs-

sä. Esimerkiksi ilmauksessa -8 °C 

saattaa miinusmerkin virkaa te-

kevä yhdysmerkki jäädä kokonaan 

huomaamatta. Ellei oikeaa mii-

nusmerkkiä (Wordissa esimerkik-

si 2212 Alt+x) osata tai uskalleta 

käyttää, ajatusviiva on sopiva kor-

vike (–8 °C).

Useissa fonteissa ajatusviivan 

ympärillä ei ole juuri lainkaan tyh-

jää, jolloin esimerkiksi ilmaukses-

sa 0–6 merkit ovat kiinni toisis-

saan. Niinpä paljon urheilutulok-

sia sisältävään tekstiin kannattaa 

ehkä tämän takia valita Cambria.

Euron merkki € on typogra-

fian murheenkryynejä, ja useas-

sa Vista-fontissa se on eri syistä 

kehno. Hyväksyttävä se on Calib-

rissa, joka siis sopii hinnastoihin. 

Myös Cambriassa se on kohtalai-

nen, mutta leipätekstissä ei yleen-

sä kannata käyttää euron merkkiä 

vaan euro-sanaa.

>  Harkiten verkkosivuille
Verkkosivujen tekijän ei kanna-

ta rynnätä vaihtamaan sivujaan 

uutuusfontteja käyttäviksi. Näi-

tä fontteja voi kuitenkin harkitusti 

tarjota vaihtoehdoiksi. Niiden on 

jopa ennustettu muuttavan verk-

kosivujen typografi aa yleisesti.

Seuraavassa on esimerkki tyy-

liohjeesta (css-koodista), jossa 

ehdotetaan leipätekstille ja otsi-

koille ensisijaisesti Vista-fontteja, 

toissijaisesti vanhempia saman-

tapaisia ja lopuksi kunkin järjes-

telmän oletusantiikvaa tai oletus-

groteskia.

body { font-family: Constantia,  

         Georgia, serif; }

h1, h2, h3, h4, h5, h6 {

          font-family: Calibri, Arial, 

          sans-serif; }

On huomattava, että uudet 

fontit eivät ole merkkivalikoimal-

taan yhtä kattavia kuin esimerkik-

si Times New Roman ja Arial. 

>  Mitä fontteja 
koneessani on?
Windowsin Ohjauspaneelin Fon-

tit-kohdasta näkee tietokonee-

seen asennettujen fonttien va-

likoiman. Fontin kuvaketta nap-

sauttamalla saa esille ikkunan, 

jossa on näyte fontista ja joitakin 

tietoja siitä.

Huomattavasti paremman ku-

van koneessa olevista fonteista 

saa yhdellä kertaa Fileformat.in-

fo-sivuston palvelulla. Se näyttää 

halutun tekstin kaikilla fonteilla, 

ja lisäksi fontista voi valita näky-

viin kursiivin ja lihavoidun muo-

don. Palvelu vaatii Flashista vä-

hintään version 9.  ■


